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Séance 7 : fractions, racines, puissances, 2ème partie 
 

 

II Racines carrées 
1 Définition : 

Soit 𝑎 un réel positif, on appelle racine carrée de 𝑎 et on note √𝑎 , le réel positif dont le carré est 𝑎 . 

C’est-à-dire 𝑥 = √𝑎 signifie : 𝑥 ≥ 0 et 𝑥2 = 𝑎. 

Exemple :√9 = 3 car 3 ≥ 0 et 32 = 9. 

2.Equation 𝑥2 = 𝑎: 

Soit 𝑎 un réel strictement positif l'équation 𝑥2 = 𝑎 a deux solutions : √𝑎 et − √𝑎.( √𝑎 est la solution positive 

et−√𝑎 la solution négative). 

Exemple :𝑥2 = 2 a pour solutions √2 et − √2. 

Ne pas confondre : «   √𝑎 existe si 𝑎 est un réel positif » et « si 𝑎 est un réel positif le nombre √𝑎 est lui aussi positif ». 

3. Propriétés algébriques :Soient 𝑎 et 𝑏 deux réels 

Si 𝑎 ⩾ 0 et 𝑏 ≥ 0 alors √𝑎𝑏 = √𝑎 × √𝑏 ;  Si 𝑎 ≥ 0 et 𝑏 > 0 alors √𝑎
𝑏

= √𝑎
√𝑏

 

Si 𝑎 ⩾ 0 alors √𝑎2 = 𝑎 ;  si 𝑎 ≤ 0 alors √𝑎2 = opp(𝑎) = −𝑎 

Exemple :√(−3)2 = 3 = opp(−3) 

Attention, il n'existe pas de règle de transformation de√𝑎 + 𝑏et de√𝑎 − 𝑏, √16 + 9 = 5et√16 + √9 = 7 

Exercice 1: Démontrer que les nombres suivants sont des entiers. 

√7
2

; (−2√3)2; −2√32; √6 × √8 × √3; √104; √25 × 108; √52 − 42; (2 − √3)(2 + √3) 

Exercice 2: Ecrire les nombres suivants sous la forme 𝑎 + 𝑏√𝑐 où 𝑎 et 𝑏 sont des nombres rationnels et 𝑏 est un nombre 

entier naturel : 

𝐴 = √28 − 3√63 + 6√7; 𝐵 = √27 −
1

2
√12 + 2√75; 𝐶 = √

8

15
×

√35

√24
; 𝐷 = (√2 + 4√5)2; 𝐸 = (2√3 −

1)2Exercice 3 : Rendre rationnel le dénominateur de chacune des expressions suivantes : 

5

√2
;

2

1 − √3
;

1 + √2

√3 − √2
;

√7 + 1

2√7 − 1
;
5 + √5

1 − √5
+

4 − √5

1 + √5
 

 

III Puissances d'un réel : 
1. L'exposant est un entier naturel non nul : 

Soit 𝑥 un réel et 𝑛 un entier naturel tel que 𝑛 ⩾ 2, 𝑥𝑛 = 𝑥 × 𝑥. . .× 𝑥(produit de 𝑛 facteurs égaux à 𝑥) 

Et 𝑥1 = 𝑥 

 

Exemple :24 = 2 × 2 × 2 × 2 = 16 ; 21 = 2 

2. L'exposant est un entier relatif : 

Soit 𝑥 un réel non nul et soit 𝑛 un entier naturel non nul, 𝑥−𝑛 =
1

𝑥𝑛
, par convention𝑥0 = 1. 

Exemple :(−3)−2 =
1

(−3)2 =
1

9
et(−3)0 = 1 
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3.Propriétés : 

Soient 𝑥 et 𝑦 des réels non nuls 𝑛 et 𝑝 des entiers relatifs, 

(𝑥𝑛)𝑝 = 𝑥𝑛𝑝
,𝑥𝑛 × 𝑥𝑝 = 𝑥𝑛+𝑝

,
𝑥𝑛

𝑥𝑝
= 𝑥𝑛−𝑝

,(𝑥𝑦)𝑛 = 𝑥𝑛 × 𝑦𝑛
,(

𝑥

𝑦
)𝑛 =

𝑥𝑛

𝑦𝑛
 

 

 

4.Signe et puissances d'un réel : 

Soit 𝑥 un réel non nul et soit 𝑛 un entier relatif : 

si 𝑥 > 0 alors 𝑥𝑛 > 0  

.si𝑥 < 0 , 𝑥𝑛 > 0 si 𝑛 est pair     et 𝑥𝑛 < 0 si 𝑛 est impair 

 

Exercice1 : Déterminer le signe de 𝐴, A’ et A’’, les calculer et mettre le résultat sous la forme d'un entier ou d'une fraction 

irréductible : 

A =
(−15)3 × 492

−32 × (−35)4
; 𝐴′ =

28−2 × (−49)2

(−20)−2
; 𝐴′′ = [(

−2

3
)2]3 × (

3

5
)−2 × (

−4

9
)−3

 

Exercice 2 : Soient 𝑎, 𝑏 et 𝑐 trois réels non nuls. Ecrire les expressions suivantes sous la forme 𝑎𝑛𝑏𝑝𝑐𝑞 où 𝑛, 𝑝 et 𝑞 sont 

des entiers relatifs. 

(𝑎4𝑏−2)−3;
𝑎5𝑏3𝑐2

𝑎𝑏−2𝑐4
;

(𝑎2𝑏)5𝑎𝑐−2

(−𝑎)7(𝑏2𝑐)2
;
𝑎5(𝑏3𝑐)2

(𝑎𝑏2)3𝑐
÷

𝑎(𝑏−1𝑐−2)2

(𝑎2𝑏)−1𝑐−3
 

 

Les grosses bêtises à ne pas faire à l’issue de la séance 7 sur quelques exemples : 

 Oublier que x2 = b possède deux solutions (notamment oublier celle qui est négative). 

 Oublier que √𝑎 n’existe que si a est positif. 

 Dire que √−𝑑 n’existe jamais : c’est faux car si d est négatif, -d est positif et donc la racine existe. 

 Ne pas connaître les carrés des 15 premiers entiers et ne pas reconnaître leurs multiples (comme 18, 75, 147 etc.) 

 Ne pas savoir « enlever » la racine au dénominateur pour un dénominateur du type 𝑎 + 𝑏√𝑐 

 Faire l’énorme erreur en écrivant que √𝑎 + 𝑏 =  √𝑎 +  √𝑏. C’est une erreur très grave. 

  Ne pas se rendre compte que les propriétés des puissances ne sont pas nouvelles : ce sont les mêmes que celles des 

puissances de 10 

 

A l’issue de la séance 7 : 

 Je connais tous les points des séances précédentes 

 Je connais les définitions et propriétés relativement aux racines et aux puissances 

 Je sais résoudre 𝑥2 = 𝑎. 

 Je connais les carrés des 15 premiers entiers et je sais reconnaître leurs multiples, notamment sous une racine. 

 Je sais transformer 𝑎 + 𝑏√𝑐 au dénominateur d’une fraction en un entier : il suffit de multiplier au numérateur et au 

dénominateur par le conjugué 𝑎 − 𝑏√𝑐 car on retrouve alors une identité remarquable du type (a+b)(a-b) = a2 – b2 où les 

racines disparaissent. 

 Je connais le signe d’un nombre à une certaine puissance suivant le signe de ce nombre et suivant la parité de la 

puissance, je le visualise dans ma tête surtout, sans l’apprendre par cœur (cela doit être « logique »). 

 

A l’issue de la séance 7, pour la semaine suivante 

 Je refais les interrogations rendues si ce n’est déjà fait 

 je (re)fais les exercices de toutes les séances notamment ceux sur lesquels je me suis trompé ou que je n’ai pas terminés. 

Je ne regarde la correction qu’après et je m’auto-corrige. 

 Je continue de lister sur une feuille toutes les erreurs que j’ai commises lors des exercices ou interrogations et pour 

chacune d’elles, j’explique quelle faute a été faite et ce que je dois faire la prochaine fois pour ne plus jamais la 

commettre. 


